
STEME DOMNEŞTI ŞI "STIHURI LA GHERBUL ŢĂRU" PE VECHI TIPĂRITURI 
DIN TARA ROMÂNEASCĂ SI MOLDOVA' 

de Cătălina Opaschi 

La numai jumătate de veac de la tipărirea primei cărţi. Macarie imprima în 1508 un 
"Liturghier slavonesc" pentru folosul românilor. Pătrunderea t iparului , de t impuriu. în ţările 
române răspundea necesităţii de a umple un gol cultural, resimţit de o societate dornică de 
cunoaştere şi de progres. 

Toţi cei implicaţi în efortul de a crea cartea: traducători, tipografi, cărturari sau 
comanditari ai tipăriturii erau perfect conştienţi de valoarea actului lor. Scopul era de cele mai 
multe ori mărturisit în "Predoslovii'. Se urmărea îmbogăţirea cunoştinţelor norodului, exaltarea 
moralei creştine şi a vitejiilor trecute, ca şi vehicularea .unor idei socio-politice deja cunoscute, 
aplicate în alte părţi şi .care aduseseră schimbări benefice. Acest efort trebuia să aibă ca finalitate 
" folosul cunoscând al neamului nostru"' . 

Cel mai important "vehicul" al acestor idei era. evident, cartea religioasă. După cum 
observa Nicolae Cartojan: A tăia latura religioasă din istoria literaturii româneşti, înseamnă a 
renunţa la cunoaşterea trăsăturii celei mai caracteristice din cultura noastră veche şi la una din 
feţele ei de glorie..."2. "Predosloviile" tipăriturilor religioase erau citite şi uneori comentate 
înaintea oficierii serviciilor religioase dând astfel posibilitatea şi neştiutorilor de carte să se 
împărtăşească din frământările cărturarilor t impului sau să-şi reamintească faptele glorioase ale 
trecutului şi eroii săi. Exista preocuparea pentru expunerea clară căci, aşa cum arăta Coresi, 
trebuia "să înţeleagă şi popa ce zice însuşi şi oamenii ce ascultă"3. 

Odată cu traducerea textelor religioase şi oficierea slujbelor în limba română, ideile 
au devenit, să zicem, operative. Limba română se va îmbogăţi ajungându-se la apariţia unei l imbi 
literare. Se stimulează curiozitatea pentru cunoaştere, se consolidează sentimentul naţional prin 
conştiinţa apartenenţei la acelaşi neam a tuturor românilor. în condiţiile fărâmiţării feudale, 
tendinţa spre unitate naţională a luat forma unităţii culturale, clar urmărită de minţi luminate, 
după un plan bine gândit, de Domni ca Matei Basarab, Vasile Lupu. Şerban Cantacuzino, 
Constantin Brâncoveanu, Mavrocordaţii, etc. 

Preocupări pentru istoria naţională răzbat în multe "Predoslovie, mai ales în secolele 
XV11-XV1I1. Acum încep să apară "versuri la gherbul ţării' şi se crează un adevărat canon al 
versurilor emblematice4. Iniţial aceste versuri au fost inspirate de genul similar străin, apoi, în 
timp de aproape două secole, tradiţia lor a fost riguros respectată. Producţia de tipărituri 
româneşti a fost destul de lentă şi conservatoare. întrucât, după cum remarca un cercetător 
contemporan. Este rezultatul unei economii politice dirijate, centralizate, patronate de stat. 
Imprimeria era un auxiliar al puterii domneşti..timpul liber, timpul lecturii trebuie să fie 
subordonat timpului statului'5. în felul acesta domnitorii puteau să răspândească mai uşor unele 
"idei programatice" legate de obiectivele politice. 

Din secolul al XVII-lea, pe fila a doua a tipăriturilor religioase încep să fie imprimate 
stemele Principatelor sau ale unor domnitori. Versurile laudative la adresa lor. a însemnelor ţării, 
încearcă într-o formă foarte concentrată, didactică, să decodeze simbolul heraldic. Din punct de 
vedere estetic sau heraldic, valoarea lor este redusă, importanţa lor fi ind dată de informaţia 
vehiculată şi, mai ales, de ceea ce se ascunde sub ea. 

în pr imul rând deducem o preocupare pentru heraldică, faptul că erau conştienţi de 
valoarea unui simbol care reprezenta ţara sau persoana. Chiar dacă le-a lipsit clasica instituţie 
heraldică, românii nu au neglijat această componentă specifică vieţii medievale, de care s-au 
folosit şi pe care. evident, o înţelegeau. Cărturarii şi comanditarii socoteau că este necesar să fie 
explicate aceste simboluri şi necunoscătorilor. Se consolida astfel sentimentul naţional şi, din 

Articolul a fost prezentat la Sesiunea ştiinţifică anuală a Muzeului Naţional de Istorie a României din decembrie 1995. 
' T. Nedelcea. Cărţi Româneşti vechi. Predoslovii. Craiova. 1994. p. 6. 
2 Ν. Cartojan, Istoria literaturii române vechi. Bucureşti, 1980. p. 225. 
3 

T. Nedelcea, op. cit.. p. 6. 
4 M. Scarlat, Poezie veche românească. Bucureşti. 1985. p. 218. 

D. Barbu. Scrisoare pe nisip. Timpul şi privirea ù\ civilizaţia română a secolului al XVIII-lea Bucureşti. 1996. p. 74. 
245 

https://biblioteca-digitala.ro



momentul apariţiei celor două steme de stat alăturate (graţie domnitorilor care au ocupat 
succesiv ambele tronuri) şi sentimentul unităţii naţionale. 

Desigur, aceste versuri cultivă alegoria laudativă de circumstanţă. Unele versuri 
cuprind şi aluzii genealogice. Chiar dacă din punct de vedere al heraldicii ele au o valoare 
scăzută6, sunt totuşi un izvor pentru această disciplină. Şi nu numai atât. în cazul stemei lui 
Antim Ivireanu, de exemplu, avem o explicaţie a posesorului, în versuri: "Toată suflarea, zice 
proorocul/Cânte pre Domnul peste tot locul./Şi melciul încă coarne înalţă ca să-l lăudăm pre toţi 
ne-nvaţă". 

Eruditul mitropolit a folosit alegoria imaginii melcului, ca un simbol al misiunii sale 
de păstor al credinţei strămoşeşti, împărtăşind-o credincioşilor pe care-i păstoreşte7; (fig. 1). 

Tendinţa de-a explica simbolistica stemelor se întâlneşte mult mai devreme. Un alt 
mare cărturar al vremii sale. Udrişte Năsturel, decodifica stema lu i Matei Basarab care apărea pe 
fila a doua a "Pravilei de la Govora!', din 1640. Pe pagina a doua, versurile închipuite de "Uriil 
Năsturel de la Fieresci" urmăreau să glorifice ascendenţa domnitorului exaltând sentimentele de 
mândrie ale cit i torului: "Faţa acésta drept stemă pasere corb poartă./Pe déasupra al cărei zbor. 
corona acum atârnă;/El arată pe al unei Case prea luminate şi prea antice/Pe al Casei neamului 
Basarab, prea viteazul./Bărbat cu sceptru, ce nu fără spor pe tron se vede,/Ale lui vitejii 
biruitoare, al multor audz minunează/Deci tronul înălţimea acestei Case învederează./Şi sceptrul 
a lui vitejie curat înfăţişează./Sub dânsul oricărui pământean e pacinică vieţuirea. /Nu lăsa să se 
risipească. Doamne, în perire/A lor coronă ci ea să nu aibă curmare. /Iar al corbului piept să fie 
purureaJerif""; (fig. 2.). 

Aceiaşi observaţie putem face asupra versurilor lui "Mihail Iştvanovici", pentru stema 
Domnului martir Constantin Brâncoveanu, apărută la 1706 pe "Octoihul" de la Râmnic. Toate 
mobilele stemei: corbul cruciat, şezând pe "copaciul înrădăcinat", soarele şi luna care-1 însoţesc, 
buzduganul şi "spata" sunt tălmăcite pe înţelesul tuturor". 

Vom prezenta în continuare câteva tipărituri religioase din patrimoniul Muzeului 
Naţional de istorie a României care au la început "stihuri asupra stemei' Principatelor sau a 
domnitorilor. 

I. "ANTHOLOGHION ADECĂ FLOAREA CUVINTELOR" 
Tipărită la Episcopia Râmnicului, în 1700. 
Pe fila a doua sus: 
"Stihuri politice asupra stemei Luminatului. Slăvitului şi Blagocestivului Io Costandin Basarab 
Voevod" 
Stema: este cuprinsă într-o ramă pătrată ornamentată cu motive vegetale. în centru. în "scut" 
oval, corbul valah cruciat, cu zbor descendent stă pe o movilă, însoţit de Soare şi Crai Nou. 
ambele figurate. Scutul este aşezat pe un ornament format din motive vegetale, peste care 
pluteşte coroana princiară sub care sunt încrucişate spata şi buzduganul. între motivele vegetale 
se disting două busturi de îngeri, în semiprofil spre exterior, care ţin cu o mână scutul şi cu 
cealaltă, câte o tubă în care suflă. Pe marginea compoziţiei, legenda: 
Έ7Ε/ΘΕΟΥ//Ι/Κ//Β/Β//Α/Η//Θ//1700/ΐν...· 
Sub stemă sunt tipărite următoarele versuri: 
"Semn straşnic şi armă de război prea tare 
Den ceriu cu arătare cea minune mare. 
O cruce la stelile pre Ceriu însemnată 
Marelui Constantin. Hristos îi arată 
Cu slove împrejur scrise Rămlenesce. 
Pre toţi vrăşmaşii tăi să i biruieşti. 
Acum şi Corbul încă mă arată 
Domnului Constantin într-această dată. 

h D. Cemovodeanu. Şlimţa şi arta lieraldică in România. Bucureşti. 1977. p. 18. 
7 R. Theodorescu, Ciuilizafia românilor între medieval şi modem. Orizontul imaginii. Bucureşti. 1987, pp. 101-102: autorul 

decodifica astfel alegerea acestui simbol: "...alegorismul...bifălişâiid stema Ivireanului. melcul năzuind spre o stea ca simbol 
al morţii şi învierii monastice., cu ecouii de heraldică apuseană.": mai nou. cercetătorul Daniel Barbu. Op. cit.. p. 83. a 
găsit o explicaţie mai complexă, intr-o epigramă contemporană mitropolitului, dedicată "melciului". de Mitrolan Gregoras: 
"Fivxd odraslă a roitei şi a soaielui/Locuiesc într-o casă dăruită mie de natură/Scuip cu bale pe toţi ereticii:/Ridicând pe cap 
două coan\e / Indic creştinilor pe Hristos cel cu două firi": vezi şi D. Cemovodeanu, op. cit. 434. pl. CXtV/V. 
1. Bianu. N. Hodoş. Bibliografia românească veche. 1508 1830. Tom I. Bucureşti. 1902. p. 2: D. Cemovodeanu. op. cit.. p. 
240. pl. XXI/1 . 

J D. Cemovodeanu. op. cit.. p. 317. pl. LV/2. 
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Dàndu-i lui putere cu nădejde bună10 

Ca să stăpânească că i de viţă bună" 
(M.N.I.R. inv. C 303; (fig. 3). 

II. "SFÂNTA ŞI DUMNEZEIASCA/EVANGHELIE/Acum întâi tipărită întru al 2-lea an din a Patra 
Domnie a (Ţării) Rumânesci pria Luminatului/şi Pria înălţatului Domn/Io Constantin/Nicolae 
Voevod./Cu blagoslovenia pre Sfinţitului Mitropolit al Ugrovlahiei: Kir Neofit/şi cu toată osârdia 
şi cheltuiala,/Sfinţii Sale iubitor iu de Dumnezeu,/Kir Kliment Episcopul Râmnicului/În Sfânta 
Episcopie a Râmnicului/la anul de la facerea lumii 7255/iară de la X(ri) S(tos) 1746,/de 
nevolnicul dintre preoţi Popa Mihail Athanasievici/Tipograful Râmnicului". 
Pe fila a doua, deasupra stemei: 
"Stihuri poetice asupra stemei prea Luminatului, Slăvitului şi Blagocestivului Io Constantin 
Nicolae Voevod" 
Stema: este cuprinsă într-un cadru dreptunghiular, înpodobit cu motive vegetale. în centru, 
două scuturi ovale alăturate, încadrate de bogate motive vegetale: dreapta, capul de bour moldav, 
cu stea de şase raze între coame; stânga, corbul cruciat, în semiprofil, cu zbor ascendent stă pe o 
movilă. însoţit în stânga de Crai Nou. Scuturile par aşezate peste paloş şi buzdugan, încrucişate, 
între care pluteşte coroana deschisă de cinci fleuroane. Cadrul dreptunghiular este flancat pe trei 
rânduri de majuscule:  Ί/ΚΟ//Ν/.Λ.//ΒΒ/ΔΘ" 

Stihurile sunt următoarele: 

"Două închipuiri ce în peceţi s-au însemnat 
Domnul(ui) Costandin. de la Hristis i s-a dat. 
Bouru stăpân Moldovei îl adeverează 
Corbul al Valahiei Domn îl încredinţează 
Amândouă steme de domnie încoronată 
Pre acesta de bun neam Mavrocordat. 
Pre Domnul Costandin cel de bună viţă 
Păzească-l Dumnezeu cu multă bunăvoinţă 
Ce acum domneşte Ţara Românească 
Domnul păzească ca s-o stăpânească"". 
(M.N.I.R. inv. 106140); (fig. 4). 

III. TRIODION/Mare/în zilele prea Luminatului Domnului nostru/Io Grigoriu Ghica/Voievod/Cu 
blagoslovenia prea Sfinţi/tului Mitropolit Kir/Nekifor...s-au tipărit/De Duka Şotirovici 
Tipograful/cu a căruia cheltuială/întru a sa Tipografie din Iaşi/La anul de la zidirea lumei 7255 
şi de la întruparea Domnului 1747" 
Pe fila a doua. deasupra stemei: 
"Stihuri poetice asupra stemei prea Luminatului, Slăvitului şi Blagocestivului Domn Io Grigore 
Ghica Voievod". 
Stema: este cuprinsă într-un cadru dreptunghiular din două l in i i simple. într-un "scut" 
aproximativ cordiform, împodobit cu motive vegetale: în dreapta, corbul cruciat, cu capul 
conturat şi zbor descendent, stă pe o ramură ce iese dintr-o movilă, privind spre capul de bour 
care pluteşte în stânga: între ele, din marginea superioară a scutului ies spada şi buzduganul, 
între care, peste un alt motiv vegetal pluteşte coroana princiară; "scutul" se sprijină de doi lei 
adosaţi şezând. cu capetele spre interior. 
Cadrul dreptunghiular în care este cuprinsă stema este înconjurat de inscripţia: "Io Grigorie 
Ghica Voe/vod cu mila lu i Dumnezeu/Domn şi Oblăduitoriu/a toatei ţărei Moldaviei". 
Sub stemă, următoarele st ihuri : 

"Corbul şi cu crucea în asta (?) te adeverează 
Că a lui stăpânită a Vlahiei te însemnează. 
Pre Bourul. Domn Moldovei te încredinţează 
Şi a ta dreptate pre toţi îndestulează 
Dă-i Doamne putiare mare cu nădejde bună. 
Ţara să stăpânească tare cu dreptate bună. 

"' Ibidem, p. 251. pl. LV/3: apare pe prima pagină stema Iul Mlhall Cantacuzino. 
" Ibidem, p. 317. pl. LV/3. 
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A Mării Tale plecat rob/Duca Sotirovici Ttpogrofu"'2 

(M.N.I.R. inv. C 308); (fig. 5). 

IV. "PRAVOSLAVNICA/învăţătură/'Acum întâi tipărită pre Limba/Rumâniască/ΐη zilele prea 
Luminatului Domn/Io Alexandrul Costandin Muruz/Voevod/cu blagoslovenia şi toată 
cheltuiala/Pre Sfinţitului Părintelui no/stru Kir iu Dositeu Arhiepisco/pului şi Mitropolitului a 
toată Ugrovlahia/La anul mântuirii 1794/în Tipografia Mitropolicească/în Bucuresci/De 
Dimitrie Petrovici Tipo: Buc:" 
Pe fila a doua, sus: 
"Stihuri poeticeşti asupra peceţii din coroana prea Luminatului domn Io Alexandru Costandin 
Muruz voievod". 
Stema: are o compoziţie mai neobişnuită: doi phoenicşi afrontaţi ocrotesc sub aripa stângă şi, 
respectiv, dreaptă, câte un scut rotund. în dreapta, un scut bordât de o linie simplă, cuprinde 
stema Moldovei, capul de bour, cu coarne aproape drepte şi stea de şase raze între ele. peste care 
pluteşte coroana deschisă cu trei fleuroane; marginea stângă a scutului este îngroşată ca o 
semilună. în stânga, în scut rotund, acvila valahă cruciată, cu zbor descendent, stă pe o terasă, 
peste capul căreia pluteşte coroana deschisă de trei fleuroane; crucea din ciocul acvilei este 
flancată de Soare şi Crai Nou figurate; între marginea scutului şi Crai Nou. adosat acestuia, o 
altă semilună figurată, puternic conturată cu negru, contumată. Cele două scuturi sunt legate 
între ele de motive vegetale care se unesc cu phoenicşii. între aripile peste care sunt' aşezate 
scuturile, buzduganul şi spada încrucişate, pe care se sprijină o coroană deschisă cu şapte 
fleuroane. Compoziţia este fin realizată şi înconjurată de iniţialele: "I/A//K/C//M/P//B/B". 
Sub stemă, versurile: 

"Doauă sămne ce-η pecete s-au însemnat. 
Domnului Alexandru i s-au încredinţat. 
Un semn că au fost domn Moldovei îl arată, 
Altu' al Ţării Rumăneşti această dată. 
Să poată stăpâni cu bună voire, 
îndelungând pre el întru norocire"'3 

(M.N.I.R. inv. 2031); (fig. 6). 

V. "SCRISOAREA MOLDOVEI de/Dimitrie Cantemir Dom/nul ei/care acum întâiu s-au tipă/rit în 
zilele bine Credinciosului/şi de Hs. Iubitorului Domnului/nostru loanu Ioanu San/dul Sturza 
Voevod/cu Blagoslovia Preasfinţi/tului Arhiepiscop şi Mitropolit/Kirio kirio Beni/amin al 
Mold:/pre vremia Pre Cuviosul Sta/reţ al Sfintelor Mănăstiri Niam/ţului. şi Secului'/Kir 
Dometian. în Sfânta Mănăstire Niamţul/la anul 1825. August în 19". 
Pe fila a doua, deasupra stemei: 
"Stihuri de asupra stemei Pre luminatului nostru Domn" şi, în j u r u l cartuşului care cuprinde 
stema, pe trei registre: "Ioann/Sandul//Stu/rza//Voe/vod." 
Stema: într-un scut oval, capul de bour cu stea de şase raze între coarne (formă apropiată de 
rozetă); sub cap, din dreptul urechilor un colier oval terminat cu o cruce (mătănii?), atârnă sub 
bot. în dreptul căruia se încrucişează buzduganul şi paloşul. Scutul este încoronat de coroană 
din patru arcuri perlate, terminată cu glob cruciger, peste care pluteşte o cunună de laur (laurii 
academici ai lu i Cantemir?) şi este aşezat peste panoplie de steaguri şi trompete. 
Primele steaguri care flanchează coroana au două reprezentări interesante. Cel din dreapta 
poartă un personaj în picioare, care ţine în mâna dreaptă o suliţă şi în stânga înălţată, un paloş 
(un sfânt luptător ?). Pe cel din stânga apare capul de bour, peste buzdugan şi paloş încrucişate. 
Ar putea fi vorba desprea steagul ţârii şi steagul oştirii14. Talpa scutului se sprijină pe şase 
tunur i , iar sub ele, patru tamburi (cei din mijloc în picioare, cei laterali culcaţi) şi ghiulele. 
Scutul este sprijinit de doi lei cu capul spre exterior şi cozile petrecute printre picioare. Pe 
muchia tăbliei care suportă compoziţia se află incripţia: "Protoieri Mihai l " (Strilbiţki). 

12 Ibidem, p. 317, LV/2 . 
13 Ibidem, p. 319, pl. LVI/2. 
1 4 ,ϊη lucrarea lui D. Cemovodeanu se mal pot observa astfel de steaguri pe stemele Moldovei din 1834 (p.275/1'1. 

XXXTV/2).din vremea lui Mihai Şuţu. 1793 (p.319.pl. LVI/5), etc. 
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Sub stemă, versurile: 
"Aceastăfigură care cu multe sămne se înfăţişează 
Domn Moldovei pe loan Sandu Sturza îl adeverează 
Pre carele să-l păzească Dumnezeu îndelung întru stăpânire 
Dându-i şi în sânul lui Avram veşnică sălăşluire'5 

(M.N.I.R. inv. 69548): (fig. 7). • 

VI. Am lăsat la sfârşit o carte tipărită la Viena la 1818. în limba greacă. Este vorba de 
NOMOTHES1A, lucrare foarte îngrijit tipărită, pe hârtie fină, am putea spunee "de lux" faţă de cele 
tipărite la noi. O amintim totuşi, deşi stemele imprimate pe pagina de t i t lu şi pe fila a doua sunt 
bine cunoscute. Din păcate, necunoaşterea limbii greceşti ne-a împiedicat accesul la conţinutul 
obişnuitelor versuri laudative sau al "Imnos-ului", desigur encomiastic adresat Domnului. O 
alăturăm însă celor prezentate deoarece ea reflectă o nouă mentalitate. Dacă pe pagina de t i t lu 
apărea stema de stat înconjurată de cele 17 medalioane cu stemele judeţelor Ţării Româneşti, pe 
fila a doua apare nu numai stema personală a domnitorului, ci şi portretul său, sub care se 
înşiră câteva versuri. 
(M.N.I.R. inv. Β 12196); (fig. 8/a, b). 

NOMOTHES1A este unul din puţinele exemplare de această factură deoarece portretul 
domnitorului însoţit de stemă se întâlneşte numai pe cărţile tipărite în occident. în această 
categorie se înscriu operele lu i Dimitrie Cantemir Imprimate la Londra şi Amsterdam îm 1735. 

Mai există o lucrare a domnitorului Nicolae Mavrocordat, DESPRE DATORII, tipărită 
bilingv, în latină şi greacă tot la Amsterdam şi Londra dar cu 11 ani mai devreme, în 1724. în 
prefaţa scrisă de Thomas Frisch, la 1722, se aduc elogii nu însemnelor stemei, ci autorului 
lucrării şi înaintaşilor săi. Alexandru Mavrocordat Exaporitul este evidenţiat "în istoria timpurilor 
noi' pentru erudiţia şi strălucitele sale merite diplomatice, la Viena, în vederea negocierii păcii de 
la Karlovitz. Fiul său Nicolae este considerat un demn epigon al virtuţilor părinteşi. Sub portretul 
realizat de J . Clark în 1724, "într-un cadru oval, stemele Munteniei şi Moldovei" completau 
imaginea de aparat, dominând cele patru versuri latineşti encomiastice. 
Stephan Bergler. autorul lor îl numeşte "alma Valachia(e) princeps", "gloria Graecorum" şi 
sapientia summa "" 

NOMOTHES1A lu i loan Gheorghe Caragea se înscrie în şirul acestui tip de tipărituri. Dincolo de 
rutina tipicului occidental, se poate întrezări şi intenţia novatoare a comanditarilor. Nu era vorba 
numai de orgoliul autorilor în a se face cunoscuţi lumi i , ci poate şi de intenţia de a introduce 
"modernizări" şi pe tărâmul editorial. 
Germenii acestor înnoiri s-au manifestat încă din veacurile dinaintee când Domni luminaţi au 
înţeles rostul cunoaşterii, al cultur i i , pentru viaţa socială a unei ţări. 
Matei Basarab şi Doamna Elina, odrasla la fel de "cetită" a Hereştilor, se interesau îndeaproape 
de tipărirea cărţilor şi răspândirea lor şi în afara hotarelor. Constantin Brâncoveanu scria 
"râmleneşte" şi-şi comanda peceţi cu legendă în limba latină, trimetea copii de boieri la studii în 
Italia şi se înconjura la Curtea sa de cărturari italieni şi greci. Atitudinea sa a dat roade, căci, mai 
târziu avem mărturia patetică a învăţatului boier Matei Kreţulescu. în diata sa aşează între 
bunurile sale cele mai preţioase ("sate, moşii, vi i , robi, mori"), şi "...cărţile de învăţătură, care le 
am în catastih.. 124, filosofeşti, gramaticeşti, politiceşti, istoriceşti, latineşti, italieneşti..", 
rugându-se soţiei, "...să facă acesta mare bine...ca s-mu-înveţe copilaşii şă să-i şi striineze 
pentru carte...să mi- i pedepsească mai vârtos la letinească şă la italienească", accentuând: "să 
înveaţe greceşte, iar mai vârtos, latineşte şi italieneşte"17. 

Domnii fanarioţi continuă acest proces de deschidere culturală prin organizarea 
învăţământului şi dezvoltarea operei de tipărire şi răspândire a cărţilor în tiraje mărite, cartea 
devenind un factor important al comunicării între românii din Principate şi din Transilvania. 
Mavrocordaţii erau oameni de mare cultuFă, poligloţi, interesaţi în cel mai înalt grad de istorie, 
antichităţi şi îmbogăţirea bibliotecii lor, vestite, concurâhdu-i la licitaţii şi pe regii Franţei. Un 
Domn (Constantin Mavrocordat) care primea "într-o cameră prevăzută toată cu cărţi unde 

Ibidem, p. 271, pl. XXXI I/2 , pe "Vieţile Sfinţilor din luna martie", la M-rea Neamţ, gravată tot de protolereul Mlhall 
Strilbitzki. 

1 6 I. Blanu, D. Slmlonescu, Bibliografia românească veche.... Tom IV, Bucureşti, 1909, pp. 48-49; D. Cemovodeanu. op. cit.. 
p. 253. pl. XXII I/3: M. Dogaru. Conservarea stemelor Judeţene în sigiliile domensti, "R.A.", L/1973, voi. XXXV/2 , p. 216 
(pentru sigiliul mare). 

1 7 N. Iorga. Documente privitoare la familia Cantacuzino. Bucureşti. 1902, pp. 206-207. 
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obişnuia să stea ziua întreagă şi parte din noapte spre a studia"'", era perfect conştient de scopul 
acţiunilor sale culturale. De aceea era comparat, în stihurile de la începutul unu i "Triod" tipărit 
la Bucureşti în 1746, cu Sfântul Constantin cel Mare, creştinătorul: 

"Că atre stai şi îngrijeşti de casele sfinte 
Şi de podoabele ei, din suflet, fierbinte. 
Cărţi tipărind Ţării pre limba Rumănească 
Dumnezeu cu mari daruri să te învrednicească"'9 

Iniţiativelor puterii centrale l i s-au alăturat cărturarii clerici sau mireni, folosind 
ortodoxismul pentru a-l face "vehicolul" culturi i spre neştiutorii de carte şi luminarea lor, la fel 
cum se întâmpla în "Europa luminilor". La noi, religia a mers pe acelaşi drum cu "I luminismul", 
pentru a continua şi amplifica efectul cultural. Un exemplu îl constituie versurile citate mai sus. 
Prin lectura publică, în biserică, a pildelor "moraliceşti", de fidelitate în "legea" strămoşească, a 
"Predosloviilor" semănate cu exemple demne de urmat, cărturarii urmăreau şi alte obiective în 
afara celor strict moral-religioase: recuperarea istoriei naţionale şi trezirea sentimentelor 
patriotice. Aceştia vor fi germenii formării identităţii naţionale de tip modern şi acest lucru a fost 
posibil datorită implicării directe a puterii centrale. 

Domnii fanarioţi sufereau de un "complex al legitimităţii"20, de aceea încercau să se 
integreze total spaţiul pe care hazardul îi adusese să-1 guverneze. în afara alianţelor matrimoniale 
au apelat şi la alte "argumente", genealogia fiind unul din ele. Mavrocordatii şi-au găsit 
ascendenţe în familia lu i Alexandru Iliaş şi între Cantacuzini. Mai târziu (de la Alexandru II 
Mavrocordat Firaris), şi-au înscris în stema familiei ctitoria Văcăreştilor, care îi făcea, probabil, să 
se simtă "de-ai locului" 2 ' . Ca şi în stihurile la stema lu i Matei Basarab, care-1 arătau descendent 
al "anticei Case a Basarabilor", şi versurile referitoare la Constantin Mavrocordat îl desemnau ca 
fiind "de bun neam Mavrocordat" şi "de bună viţă". 

Grigore al III-lea Ghica fusese crescut de bunicul său matern, marele dragoman 
Alexandru Mavrocordat Exaporitul, alt erudit cunoscut Europei. Necunoscând limba ţării la 
urcarea pe tron, "în şase luni a învăţat limba moldovenească şi o vorbea ca şi ceilalţi", spune 
"Cronica Ghiculeştilor"22. 

întorcându-ne la steme şi stihurile lor, realizăm că, în ciuda stângăciei, ele transmit 
nu numai succinte informaţii heraldice, genealogice sau istorice, ci şi un mesaj politic bine 
gândit. în stema lu i Gheorghe Caragea. alături de simbolul de stat şi Sfinţii Constantin şi Elena, 
protectorii ţării, apărea şi T u m u l Colţii, mândrie a capitalei, probabil restaurat de el în urma 
cutremurului din 1802 2 3. Aceasta atestă preocupările edilitare ale Domnului şi, din nou. dorinţa 
de "legitimitate". Medalioanele cu stemele judeţelor arată grija pentru buna organizare 
administrativă şi dorinţa ca simbolurile lor să intre în conştiinţa socială. 

Stemele alăturate ale Principatelor din stemele lu i Constantin Mavrocordat şi Grigore 
Ghica, de pe lucrările prezentate, întăreau în mintea privitorului ideia unităţii de neam, care, la 
rigoare, putea fi motivată de realitatea ocupării succesive a celor două tronuri . 

Am putea gândi că Domnii şi boierii români şi-au afişat stemele după modelul de tip 
occidental, nu numai pentru a se supune unei "mode".Poate şi pentru a sfida puterea suzerană, 
care nu agrea astfel de manifestări în care vedea constant pericolul răzvrătirii. 

Dacă extrapolăm conceptul Iui Mircea Eliade, potrivit căruia "un simbol revelează 
întotdeauna, oricare ar fi contextul, unitatea fundamentală a mai multe zone ale realului" 2 1 , 
putem conchide că şi stemele vechilor tipărituri se pot include între acele elemente care pot 
reflecta un alt conţinut al t impului în societatea românească a secolului al XVIII-lea. 

Aceste transformări, punctate de "inovaţii", uneori nesesizabile, alteori şocante, (vezi 
schimbarea costumului, către sfârşitul veacului), se încadrează efortului latent de pregătire a 
marilor evenimente din secolul XIX, de asumare conştientă a destinului nostru naţional. 

Fl . Constantinlu. Constantul Mavrocordat, Bucureşti. 1985, p. 167. 
1 9 I. Hodoş, N. Bianu. op. cit.. tom. III. p. 60. 

211 Şt. Lemny. Sensibilitate şi istorie în secolul XVIII românesc. Bucureşti. 1990, p. 168. 
2 I 

U. Cemovoddeanu. op. cit.. p. 291. pl. XLI I/6 . 
2 2 Apud Şt. Lemny. op. cit.. p. 171. 

A.D.Xenopol, Istoria românilor din Dacia Traiai\ă. voi. PV. Bucureşti, 1993, p. 320. nota 126: G. f'otra. Din Buciueştii de 
ieri voi. 2. Bucureşti. 1990. p. 304. 

2 4 M. Eliade, Tratat de istorie a religilor. Blclreşti. 1992, p. 41 1. 
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L I N E S F O R T H E C O A T O F A R M S O F T H E COUNTRY ON OLD WALLACHIAN AND MOLDAVIAN PRINTINGS 

Abstract 

Since the 17'" century and especially in the 18"' century, on the first pages of the Romanian prints, most of 
them with a religious character, were printed the coat of arms of the Romanian Principalities together with the lines for the 
anus of the country. This proceeding was a general one In the Balkan area but the beneficiary of the print used this 
method in order to enable the circulation of some Information of heraldic, genealogic and historical order. It was ment to 
help the spreading ol some cultural or political knowledges for the iprofane people for strenghtenlng the cultural unity as 
well as the feeling of national belonging for all the Romanians, that lived separated In three principalities. 

The.initiative belonged to some enlightened princes: Matel Basarab, Vasile Lupu, Şerban Cantacuzino, 
Constantin Brăncoveanu. the Mavrocordates or the Ghikas. They were helped by erudite scholars, monks or lays, as part of 
a well thought and good directed schedule. 

Besides the laudative character of the verses that have a low literary value and bring only a minor 
contribution to the heraldic studies the Influence of some innovating inventions clearly shows up. 

In the period of the ^ " " - l S " ' centuries there were traced the premises for the modernization of the Romanian 
countries. The future directions of the national history were made clear too. They aimed the modernization^)! the social 
and political frameworks, the struggle for unity and for the remove of the Ottoman suzeranity. 

The paper Introduces six prints from the collections of the National History Museum of Romania. They all 
have unwonted emblems together with emblematic lines. 

rive of them are in Romanian: "ANTALOGHION-ADECA FLOAREA CUVINTELOR" printed In 1700 at the 
Diocese ol Râmnic: "Evanghelia" ("The Gospel"), printed in 1746 at the same diocese. "TRIOD" (TRIODION). printed in 1747 
at Jassy . "PRAVOSLAVNICA ÎNVĂŢĂTURA" ("The Orthodox Lesson"), printed in 1794 at the print-house of the Metropolitan 
Church in Bucharest and "SCRISOAREA MOLDOVEI" ("Descriptlo Moldaviae") by Dimitrie Cantemir. printed in 1825 at 
Jassy . The last one Is written in Greek - "NOMOTHESIA". by loan Gheorghe Caragea , printed in 1818 at Vienna. 

From the lines for the coat of arms of the country, and especially from "the Prefaces", one may draw the 
conclusion that In the Romanian Principalities (in the capitals, besides the Metropolitan churches, dioceses or 
monasteries), strong cultural centres did exist. They did mentain the Romanian spirituality in a tight contact all over the 
three Romanian countries, spreading on the whole Balkan area, introducing ideas that were the same for all Europe. 

The majority of the books printed and spread on large areas were religious works (but also historical, law and 
didactic ones). The Orthodoxism was the "vehicle" that helped to the spreading of some advanced Ideas, either cultural or 
political. Their eflect was magnified by the public comment made In churches before the divine service started. The original 
character ol the Romanian civilization was mentained in this way. 

The Romanian people has a Latin origin and adopted the Orthodox religion, being the continuer and keeper 
of Ihe values that were inherited after the falling of the Byzantine Empire. 

EXPLICAŢIA F I G U R I L O R 

1. Sterna Tării Româneşti in timpul domnitorului Matei Basarab. 1640. 
2. Stema mitropolitului Ugrovlahlei Antim Ivireanu pe o miniatură din 1713. 
3. Stema Tării Româneşti tipărită pe "ANTOLOGHION" în timpul domniei lui Constantin Brăncoveanu. 1700. 
4. Stemele unite ale Tării Româneşti şi Moldovei tipărite pe o "EVANGHEL IE " în timpul domniei din Ţara Românească a lui 
Constantin Mavrocordat. 1746. 
5. Stemele unite ale Moldovei şl Ţării Româneşti tipărite pe un TR IODION" in timpul domniei din Moldova a lui Grigore II 
Ghica. 1747. 
6. Stemele unite ale Ţării Româneşti şi Moldovei tipărite pe "PRAVOSLAVNICA ÎNVĂŢĂTURA" în timpul domniei din Ţara 
Românească a lui Constantin Moruzl. 1794. 
7. Stema Moldovei tipărită pe " S C R I E R E A MOLDOVEI" ( "DESCRIPTIO MOLDAVIAE") de Dimitrie Cantemir. in timpul 
domniei lui loan Sandu Sturza. 1825. 
8. Stemele Ţării Româneşti şl a domnltorululu Gheorghe Caragea, tipărite pe "NOMOTHESIA". 1818. 

E X P L A N A T I O N O F T H E F I G U R E S 

Fig. 1. Arms of Wallachla during Matel Basarab's reign, on a print from 1640. 
Fig. 2. Arms ol Antim Ivlreanul - Bishop of Ungrovlahia - miniature on a manuscript - 1713. 
Fig. 3. Arms of Wallachla printed on a "ANTOLOGHION". during Constantin Brâncoveanu's reign - 1700. 
Fig. 4. Arms of Wallachla and Moldavia together, printed on a Gospel during Constantin Mavrocordat's reign in Wallachla -
1746. 
5. Arms of Moldavia and Wallachla together, printed on a TR IOD ION" during Grigore II Ghlca 's reign In Moldavia - 1747. 
Fig. 6. Arms of Moldavia and Wallachia together on a "PRAVOSLAVNICA ÎNVĂŢĂTURA" during Constantin Mavrocordat's 
reign in Wallachia In 1794. 
Fig. 7. Arms of Moldavia printed on " S C R I E R E A MOLDOVEI" (DESCRIPTIO MOLDAVIAE) by Dimitrie Cantemir, during the 
reign ol Ioniţă Sandu Sturza in 1825. 
Fig. 8. Arms ol Wallachia and of prince Gheorghe Caragea. printed on a "NOMOTHESIA". In 1818. 
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Fig. 2 

Sterne domneşti şi „ S T I H U R I L A G H E R B U L Ţ Ă R I I " 
pe vechi tipărituri d in Ţara Românescă şi Mo ldova 
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Steme domneşti şi „ S T I H U R I L A G H E R B U L Ţ Ă R I I 
pe vechi tipărituri d in Ţara Românescă şi Mo ldova 
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Fig. 6 

Steme domneşti şi „ S T I H U R I L A G H E R B U L Ţ Ă R I I ' 
pe vechi tipărituri d in Ţara Românescă şi Mo ldova 
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F 

Fig. 8 a, b 

Steme domneşti şi „ S T I H U R I L A G H E R B U L Ţ Ă R I I " 
pe vechi tipărituri d in Ţara Românescă şi Mo ldova 
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